

搭建中国年鉴理论研究高端平台， 引领年鉴事业高质量发展

冀祥德*

年鉴期刊作为地方志学术和文化的重要传播载体，不仅为学术交流、知识传播、文化传承领域搭建了重要的沟通平台，同时对引领包括年鉴事业在内的地方志事业发展具有重要推动作用。作为学术研究成果的交流平台和传播媒介，年鉴期刊的建设也反映了包括年鉴事业在内的地方志事业的发展思路、发展战略和学科特色。因此，只有致力于打造优秀的学术期刊，才能更好地推动地方志事业的学科建设、人才培养和科学研究，为地方志一级学科的建设和地方志事业转型升级作出积极贡献。

理论的创新和发展是年鉴事业实现突破的向导。当前，年鉴基础理论、编纂理论等领域的研究虽然取得了可喜的成绩，但随着编纂实践的不断深入，一些新问题不断出现，年鉴理论研究仍然任重而道远。因此，年鉴期刊必须不断提升文章质量，使其所发表的文章内容满足时代的需求。要充分总结年鉴理论研究成果和编纂成果实践经验，学习和借鉴历史学、政治学、经济学、社会学等学科或者知识领域的编纂理论和方法，不断充实和完善年鉴理论，共同建设好年鉴人自己的学术平台。

第一，要提高政治站位，坚持正确的办刊方向。习近平总书记指出，意识形态决定文化前进方向和发展道路。必须推进马克思主义中国化、时代化、大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。抓好期刊的意识形态工作，就是抓住期刊的牛鼻子，关乎期刊的前途命运和生死存亡。因此，必须在年鉴期刊工作中坚持马克思主义指导地位，落实意识形态工作的领导责任和主体责任，形成编辑部人员人人皆为意识形态负责担责的局面。

第二，要夯实年鉴理论研究基础，不断推动理论研究水平达到新高度。一是进一步强化期刊的学术阵地功能，将《中国年鉴研究》期刊打造成在全国具有重要影响力的学术刊物。二是充分发挥中国地方志学会年鉴分会的组织和引导作用，召开一系列年鉴学术研讨会，总结年鉴理论研究成果和编纂成果实践经验，对一些具有重大理论价值和现实意义

* 冀祥德，男，山东省青州市人，中国地方志指导小组秘书长，中国地方志指导小组办公室主任，中国社会科学院大学教授，中国社会科学院法学研究所研究员、博士生导师，主要研究方向为刑事法学、司法制度学、法律教育学，近年从事方志学研究。

的课题展开研究,力求做到理论与工作实践的紧密结合。

第三,要从与地方志事业发展高度结合的角度提高办刊质量,大力推动年鉴学学科建设。一是对期刊的定位要有清晰的思考,力争在引领地方志事业发展方面办成高水平学术期刊。形成期刊建设的工作机制,设定期刊发展规划,走年鉴期刊特色化发展道路。二是编辑部要借力而为,提升办刊的主动性和开创性,要有计划的定向组稿,每期设计一个专栏,专栏之间要突出特色,各期的专栏之间形成一定的逻辑关系,从而构成理论架构,为构建中国年鉴理论研究高端平台奠定基础,最终形成一个具有中国特色的年鉴理论体系。

第四,要加强交流联系,汲取经验,进一步推进期刊编纂质量。一是要加强与兄弟期刊、高等院校、科研机构以至国外有关机构的联系。设定短期、中期和长期的发展规划,不定期组织期刊座谈会,与专家学者进行面对面畅通无阻的交流,激发期刊工作者无限的想象力和创造力。二是编辑部要与相关期刊建立长期联系,了解办刊模式,对选题策划、栏目设置、编辑队伍、评审程序、影响因子、加工出版等环节进行充分总结,了解创新之处及取得的成就等。三是坚持全球化视野,提倡办刊与研究并重,内容与宣传推广并重,借力发力,搭桥建桥,立足多元文化视角、多学科领域、多研究形态,全方位提升期刊质量、期刊形象。

年鉴期刊要以内容为核心,以质量为灵魂,以特色为生命,以创新为动力,以品牌为目标,打造精品文章,提高编校质量,办成特色期刊。下一步,年鉴期刊要坚持走内涵式与外延式并重的发展道路,锐意创新,不断进取,学术坚守与现实关怀相结合,以现实问题推动理论研究,又以理论研究反作用于实际问题研究,坚持学术性与原创性并重,在坚持问题导向中开拓学术空间,在突出问题导向中开创期刊发展新局面。

第一,年鉴期刊要始终秉承问题探究的办刊思路,注重挖掘问题、感知问题、剖析问题和解决问题。在编辑出版过程中,期刊应紧跟时代的步伐,不仅要回答时代重大命题,而且要回应学术最新关切,走出一条办刊新路。

第二,在编辑队伍建设中,要加强对编辑人员的业务知识、专业能力、服务水平的提升。要在征稿、组稿、评审、编辑、校对等环节加强管理,对学术期刊出版程序有整体的把控。要以学术为根本,积极组建学术创新团队开展课题研究,努力将优秀成果进行刊发和转化,提高期刊的学术影响力。

第三,年鉴期刊要想持久发展,创新是必经之路。要突破常规,与国际接轨,在发展战略、出版内容、对外交流上实现创新。要结合期刊的办刊特点和当前的动态,多积累学术资源。要积极走进社会,多阅读、多观察、多交流,实现从编辑模式到发展模式的双向创新,实现期刊的繁荣发展。

期刊作为地方志学术和文化传播的一种形态,具有信息传播、宣传教育的功能。为使年鉴期刊成为引领地方志事业发展的重要桥梁,年鉴期刊工作者需不断思考,在办刊体制、理念模式上有所突破,在优势栏目、办刊特色上有所创新,使其更具有影响力,真正打造出适应当前年鉴事业发展需求的精品期刊。